

儒联概览 > 学术资讯 > 儒学与儒商学术研讨会 > 媒体剪报

儒学与儒商学术研讨会综述-----

-光明日报

 $(2006-1-20\ 15:27:33)$ 

儒学与儒商学术研讨会综述

由国际儒学联合会和中国实学研究会举办的"儒学与儒商学术研讨会",于5月11—13日在北京召开。孙孚凌、杨波、徐惟诚、汤恩佳、保育钧、葛荣晋、潘承烈、魏英敏、宋惠昌、宋希仁、曹凤泉等数十名专家学者出席会议,围绕儒学与儒商主题,就如何弘扬儒家思想中的优秀文化遗产和培育现代"新儒商"等课题,进行了深入研讨。

与会者说,儒家思想对中华民族精神的形成起了重要的作用,是我们值得重视的精神财富。儒学影响了中华民族特有的世界观、价值观和思维方式的形成;儒家的伦理思想和道德规范,特别是其中重礼仪、宽厚待人、自强不息和积极进取等内容,在中国人民的精神风貌中处处可见。历史上,儒家的思想一直渗透在农工商各种职业的经济生活中。儒商,顾名思义是中国历史上从事商品生产和商品交换的儒家知识分子以及崇尚儒家价值观的商人,他们深受儒家思想的影响,并对中国经济发展起过重要的作用,像古代的子贡、白圭、范蠡等就是儒商的代表。明清之际,徽商、晋商中也不乏出类拔萃的儒商人才。他们不仅在发展经济中颇有成就,而且在思想理论上也有某些值得重视的见解。今天研讨"儒学与儒商"课题,不仅对发掘儒商传统中的合理成分有古为今用的意义,而且可以拓展儒学研究的领域。

与会者强调,当前经济发展中值得重视的是诚信缺失的现象,这已经成为制约社会主义市场经济发展的瓶颈。据估计,每年由于诚信缺失而造成的经济损失达到数千亿元。诚信本是儒家思想、中国传统道德中最重要的内容之一,是基本的道德规范,如我们民族中流传的一言九鼎、一诺千金、一言既出驷马难追等有关诚信的成语和故事。儒学中的一个重要命题就是"真而不欺,诚实守信"。《论语》上说:"人而无信,不知其可"。《中庸》上说:"君子诚之为贵"。《孟子》上说:"至诚而不动者,未之有也;不诚,未有能动者也。"诸如此类的思想和论述告诉我们,诚信是一切道德行为的基础,是处世立业的根本。无诚信则无德,无诚信则事难成。实际上,发达国家的市场经济也不是把日常政府的处罚作为对失信行为的惩罚,而是许多企业不用失去信用的人,许多企业不跟失去信用的人打交道。因此,要向全社会广泛宣传,使人们明白要保护自己的利益就要重视诚信问题。

为进一步提高人们对诚信问题的关注,会上,专家学者们提出"先做人,再做事;先做人,再做文"的口号,向全社会发起《诚信倡议书》,并郑重签名承诺:从我做起,诚信为人,诚信为业,共铸诚信的社会主义新文化。 光明日报 2004-05-18 星期二 B 1 版

日立

[关闭窗口]

版权所有: 国际儒学联合会 Copyright®2003-2007